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kéziratok és hirdetések küldendők. 

Nagy kérdés — 
kis emberek. 

Elevenitő és lelkesitő gondolatok 
kopogtatnak portánk körül. Ott szület- 
tek az élet sajgó iskolájában, a közös 

nyomoruság nyomasztó terhei alatt. 
Megváltását hirdetik a stoikusi iskolá- 
nak, felrázzák a nemzet gerincét let- 
hargikus álmából és kérdőjelek elé ál- 
litják: a megváltozott életrendszer kö- 
vetelményei elé. 

mult marazmus vonásait, a sors ke- 

gyetlenségét és látják a vigasztalóbb 
jövőt, mit kirajzolt a jövő feladatait 
felismerő fajszeretetük; kezet nyujtanak 
s aláveti magukat a XX-ik század tan- 
tételének s igy sorakoznak a közös ér- 
dekek munkálására: az egyéni célok 
megközelithetéseért is. 

És jönnek eszmék, születnek gon- 
dolatok... Ami előtt nem is oly régen 
érzéketlenül haladtunk el, az ma gyujt, 
éget; ami ezelőtt lényegtelennek lát- 
szott, az ma már életkérdése lett a szo- 
ciális törvények uralma alá került eg- 
beriségnek... 

A felismerés, az élet szolgajárma 
alul való szabadulás vágya, a tökélete- 

sebb életrendszer és berendezkedés ér- 
zete megbontja az egoista erőket, tisz- 

tultabb leégkör felé való törtetés ideája 
fekszi meg az emberek érzelmi világát 
és megszakad a bünös közöny, mely- 
lyel tapostuk az érzéketlen világ or- 

szágutját s kezdünk egyesülni faj- és 
testvéri szeretetben nemzeti munkára. 

lgy jött létre a Szejke-fürdő, immár 
Tanitók-fürdője eszméje is. 

Végig zugta magát egy nehány- 
szor a társadalmi körökön, itt ideálisan 
bátoritó - ott a zsibbasztóan ijesztő 

köntöst huztak rá s ilyen különböző 
jelenetekbe öltöztetve járt körül, amint 

hogy ez igy szokott lenni, ha a nagy 
kérdések mellett nincsenek nagy em- 
berek. 

A kétségtelenül beteges tünet, mi- 
kor az emberek önmaguk erejében 

nem akarnak bizni s talán az egymás 
iránti bizalmatlanságból a felvetődő 

üzleti élet szempontjából mérlegelik és 
csengő értéket keresnek, im ez csak 
visszajáró lélek, mely kisért s vissza- 
hoz egyes jellemvonásokat a letünt 
időkből, de nem győz, nem is győzhet, 

hiszen szárnyát szegte neki az emberi- 
ség jégközönyét megtörő keresztény 
gondol at szerint igazodó társadalmi élet, 

Nem tartok tőle, hogy itt-ott még 
él a tulzásba hajló egoista élet és rabbiá- 
tusban tartja az emberi szereteből ki- 
hajtó alkotásokat; nem riadok vissza, 
ha látok embereket loholva futni az 
önös érdekek után akkor is, ha ember- 

társainak nyoszolyáján ápnyék gyanánt 
gurulnak nyomában a könnyek patak- 
jai, - ez kikerülhetetlen a világtársada- 
lomban, hisz természetileg nem vagyunk 

A kis emberek ébfednek, érezik a 

eszmét nem az altruizmus hanem az 

egytormák. De mennvire jellemző, hogy 
az üzleti és önös érdekeket hajszolók 

szinjátékában a jeleneteket revolverek, 
börtönök, méreg, gyilkok stb. dekorál- 
ják, kétségtelenül igazolva a bünözés 
utját. Megtörténhetik, mert a világfor- 
gatagban, az élet piacán szennynek is 
kell gyülni és az ilyenek előtt hiába 
születnek nagy és szép eszmék, melyek 
a komor képet nyujtó jövőhöz vigasz- 
taló sugarakat vetitenek, ezek előtt el 
kell buknia mindennek, amiben nincs 

üzleti érték és elegendő kincs. 
Ánm a XX .ik század életiskolája másra 
tanitotta az embereket. Más elvek, más 

törvények kezdettek érvényesülni a köz- 
élet mezején. Lá juk, hogy az üzleti 
élet irányzata: a tisztán önös érdeke- 
ket koholó és munkáló életprogramm 
nem váltja meg az elegedetlenséget és 
meghasonlást a lelkekben, nem szün- 
teti meg a kiáltó panaszt a családi 
fészekben, sem az országutján és nem 
birja megállitani az egyéni becsületnek 
a világpiacra való hurcolását is. Nem 
csoda tehát, ha nagy kérdések kerin- 
genek a kisemberek körül és fordul, 
változik az élet eszázad iskolájának 
irányitó tantétele által. 

Ebben az is olában lett az egyéni 
becsület az alkotások tökéje a kis em 
berek szolidáritásában. Előttem ez a 
tőke sokkal becsesebb, sokkal boldogi- 

tóbb, mint a csengő arany, mert min- 

den egyes értékét megszenteli a hozzá 
füződő munkaveriték. A világ mai 
legnagyobb üzleti alkotását a kis em- 
berek gyenge filléreihez tapadt egyéni 
becsület teremtette meg és nem a nagy 
tőke ereje. Korunk szociális áramla- 
tának mozgató ereje szintén az egyéni 
tisztesség értékesitése s ép ennek kö- 
vetkeztében látunk az áramlat nyomán 
megváltozott életet és nemzeti emel- 

kedést. A tanitók-fürdője, itt városunk 
közelében szintén e jegyben épül hisz 
tanitó és töőke össze se egveztethető 

ezt a nagy társadalmi tőkét nem dob- 
ják oda a mérlegre Épen azért bizom 
annak megvalósulásában és prosperálá- 
sában, mert Magyarország 15–20000 
tanitójának nemcsak önmagától meg- 

vont 25 -25 koronája, hanem egvéni 

erős akarata és társadalmi tisztessége 
is bele lesz épitve annak 
tumába. 

Nem lehet számitani az ország 
összes tanitóságára, mert a tanitók is 
csak emberek s mint ilyenek nem egy- 
tormák, de van egy valami közös sor- 

sunk, ami össze köt minket egymással, 

ha nem istanitó.. és ez a szenvedés. 
Ez köt össze mindenkit, ez egyforma 
mindenkinél és az, ami az altruizmus 

izgalmas cselekedeteit osztályrendszer 
nélkül termi meg és összehoz minden- 
kit a senyvedő megmentésére. Ha igaz 
az, már pedig igaznak kell lennie, ha 
keresztényi testvéri szereteten nyugszik 
társadalmi rendünk, akkor az is bizonyos, 

hogy hazánk 8.000 000 intelligens kö- 
zönségeből lesz 20000 olyan, kik nem- 

máskép, mint ha az egyéni becsületet, 

fundamen- 

csak a tanitókért, kikrek a macedoniai 
szerint nem azt, hogy élnek, hanem 
hogy becsületesen élnez köszönhetik, 
de első sorban önmagukért és család- 
jaikért meghozzák azt a csekély áldo- 
zatot, melyre a tanitók fürdője létesi- 
tésénél a tanitóságnak szüksége lenne. 

Szivünk melegével köszöntjük azt 
a 35 egyént, kik a mult vasárnap ezen 

intézmény alapitó okmányát aláirták s 
ezzel jobb sorsra érdemes városunk 
rohamos fejlődésének annnyi lakattal 
lezárt vaskapuját berozsdazott helyéből 
kiszabaditották. 

Ki tudja mérlegelni e percben e 
város fejlőödésének perspektiváját s azt 
a morális és anyagi hasznot, mit ez 
nemsokára nekünk fog nyujtani. Talál- 
kozó helye lesz városunk pár év mulva 
a magasabb társadalmi öntudatban élő 
magyar tanitóságnak és tisztviselői kar- 
nak. Gyülhelye a kereskedői és iparos 
testületnek és lesz itt mozgó, eleven 
élet: itt -ebben a városban, melyről ezt 

elgondolni ezelőtt pár héttel se lehetett. 

Nem lehet kételkedni abban, hogy 
e város és vármegye közönsége is e 
nagyszabásu kérdés mellett érzéketlenül 
haladna el. Eminens érdekünk, hogy 
ez alkalommal kiragadjuk magunkat 
a tespedő élet szürke elméletéből s futó 
hangulatok és kételyek uralma alá ne 

engedjük magunkat. Megérdemli ezt a 
munka terheitől meggörnyedt, kifáradt, 

megroncsolt idegzetűü magvar néptani- 

tóság és tisztviselői kar, mely boldo- 
gulását, enyhülését e város és vármegve 
érdekeinek ápolása és fejlesztése által 
nálunk keresi. 

Ne azt kutassuk, hogy ki áll ez 
ügynek élén. Szegény embereknek nem 

lehetnek Dárius kincscsel biró vezérei, 

de ott áll az egész tanitói osztálv, mint 
egy test, erős szivvel, edzett lélekkel, 

acélozott bizalommal; 
teremteni a mai Magyarországot, bizo- 
nyára e ég garanciát nyujtanak e kér- 

dés megoldására is. A zászló ki lett 
bontva e hó 8-án Budapesten az orsz. 

tanitói egyetemes gyülésen. E század 

ideálizmusának egyik legszebb hajtása, 
éltető s fenntartó ereje előttünk és kö- 
zöttünk van Nyuljunk hozzá bátran 
és ne Ilgunk tőle. Ha megtagadjuk azt 

és félve lökjük, nem lesz lángoló harc 
a jobb jövöt siró lelkekben és az elé- 

gedetlenség üzhet tovább is nemzedé- 

ket nemzedék után, de ha engedünk 
a krisztusi szeretet hatalmának akkor 

leomlanak a választalak, és az ember 

találkozik az emberrel a testvériség 

szent nevében. 
Ugy reáli álódhatnak a kis embe- 

rek törekvései a nagy kérdés körül, 

ha felismerjük az önvédelemre vezető 

utat, mely elvezet mindannyiunkat a 

kibontott zászló alá munkánk verité- 

kével faj és felebaráti szeretetben. 

Aki erőszak, álnokság, csalárdság utján 

győzedelmeskedik az igazság ellenére : nem 

ellenségét, hanem önmagát alázza meg.. 

: Vasárnap december 10 
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Világkereskedelmi 
székely vasut. 

A volt nemzetgyülések országut,án. 

Irta: Borszéky Soma nyug. miniszteri o. tan. 

Esemény számba veendő, hogy a Fe- 

ketetenger partján levő Sulina tengeri kikö- 

tőnek uj tulajdonosai, mint önálló kereske- 

delmi és hajózási társaság, szerződéses vi- 

szonyba léptek: Berlinben és Bécsben az 

ottani k ereskedők testületeivel s ezek már 
most tárgyalják a további összeköttetések 

részleteit. 

Ugyanis addig, mig Romániának rendel- 

kezése alatt állott a saját tulajdonát képező 
Feketetenger sulinai kikötője, politikai okok 
miatt hazánknak Romániával szerződéses vi- 
szonyba lepni lehetetlen volt, sőt előnyö- 
sebbnek mutatkozott: az 1894. évi VII-ik 
törvénycikket megalkotnt s a székelységet a 
sulinai kikötőnek régi tulajdonosaitól a ro- 
mán kormánytól, politikai okokból lehetőleg 
távol tartani. 

Ez volt az oka, hogy az idézett magyar 
törvénycikk megtiltotta, hogy a székelység 
vagyis a magyar határon lakó négy székely 
vármegyének lakói: a csiki székelyek, a 
marostordamegyeiek, az udvarhelyiek és há- 
romszéki székely lakók a szomszéd országban 
lakó románokkal szorosabb üzleti összeköt- 
tetésbe álljanak. 

Ennek következménye lett, hogy nem- 
csak a Székolyföldön született székelyek, kik 
ellen a kivándorlási tilalom ki volt adva, ha- 
nem egész Magyarország lakói (a bécsiek, 
berliniek még most is) a tilalom következ- 
tében beállott közlekedési eszközök hiánya 
miatt, meg vannak fosztva attól, hogy a közel 
fokvő Feketetenger kikötő pontjaira utazza- 
nak, vagy üzleti összeköttetéseket a határon 
tul fenntarthassanak. 

Igy állott elő azon kényszer helyzet, 
hogy egész Közép-Európa s mind azok, kik 
egyenesen a Feketetenger felé ekartak menni, 
e szándékukban meg lettek akadályoztatva 
és a helyett, hogy a tiltott irányban ha adva 
a Székelyföldön át, rövidebb uton egyenesen 
a szulinai kikötőbe mehettek volna, észak 
felé utazva: Csehország, Galiczia, Bukovina, 
Moldva területén, a tenger partjával párhu- 
zamosan végig kellett utazniok es most is 
párhuzamosan a tenger parttal végig kell 
utazniok, hogy Bécs vidékéről, Magyarorszá- 
got megkerülve, Szulinára vagy Konstancára 
juthassanak. 

Miután azonban a Feketetenger partján 
megváltoztak a viszonyok és a szulinai ki- 
kötőnek egész területe a Feketetenger partjá- 
tól külön lett szakitva és a szulinai kikötőt 
egy önálló kereskedelmi és hajózási Társa- 
ság, mint tulajdonos vette át önként értető- 
dik, hogy a megváltozott viszonyok követ- 
keztében a szulinai kikötő, a román tenger- 
part területéről külön választva, önállósita- 
fott s egy olyan tényező lett, mely mintegy 
uj kereskedelmi és hajózási Társaság keresi 
az összeköttetéseket a Feketetenger vidékeiun 
lakó népekkel. 

Elérkezett tehát az idő, hogy a négy 
székely vármegye vezető emberei, vagyis 
Csik, Merostorda, Udvarhely, Háromszék vár- 
megyék főispánjai, tudomást vegyenek a Fe- 
ketetenger szulinai kikötőjében, a tulajdon- 
jogra nézve bekövetkett változásokról, s en- 
nek alapján lépjenek összeköttetésben a 
négy székely vármegyének képviselői a ma- 
rosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamarával 
mint illetékes faktorral oly célból, hogy te- 
kintettel a szulinai kikötőbe bekövetkezett 
változásokra, készitsék elő a kérdés megol- 
dására megkivántató, de a székelységre nézve 
életkérdést képező költséges előnmunkálato- 
kat. 

Legelső teendők közé tartozik, hogy az 
1godelk évi VII. törv.-cikk, mely a négy 

székely vármegye lakóinak a járás-kelést 

megtiltja : semmisittesek meg. 

E törvénycikk megsemmisitesét indo- 

kolja, hogy a szulinai kikötő tulajdonosai 
„a tengeri kereskedelmi és hajózási Társa- 
ság' már Berlinben és Bécsben az ottani 
kereskedelmi testületekkel szerződéses vi- 

szonyba léptek s a további összekölteléseket 
keresik Budapest, Kolozsvár, Marosvásárhely, 
: Udvarhely, Sepsiszentgyörgy felé s véöre a 

határon át Szulinára, amit nekünk ignorálni 

nem lehet, mert ha nem használjuk fel az al- 

kalmat helyzetünk javitasára, a székelység a 
szemünk láttára el fog pusztulni. 

A székely közgazdasági érdekek elha- 
uyagolása oly nagy, hogy csak a most vé- 
letlenül felmerült székely Világkereskedelmi 

vasut felépitése adhat uj eéletet a négy szé- 
kely vármegyének s ezért kell amostani 
sajnos állapotokat a következőkben ismer- 
teti: 

hely között. Ezen utszakasz szabályozást 
igényel, mert Kolozsvár és Marosvásárhely 
között ninesen közvetlen országut, de szak- 
értők szerint, a két vasuti állomás 83 kiló- 
méter távolságban feszik egymástól. Ezzel 
ellenkezőleg közvetlen kapcsolat hiányában 
Kocsárd felé a Maros völgyébe átmenve, 

Szász Régen irányában most 119 kilóméter 
utat kell vasuton megtennünk, hogy Kolozs- 
várról Marosvásárhelyre az első székely me- 
gyei fővárosba elérkezzünk. Ak ülönbözet te- 
hát 36 kilóméter 

II. Utszakasz Marosvásárhely és Udvar- 
hely között. A két város közötti távolság 81 
kilómáter, de ezen vonalon nincs vasut, hanem 
Marosvásárhelyről ismét vissza Kocsárdra 
kell utazni. Inenn, vagyis ezen keresztező 
pontban, mely jobbra Kolozsvárra vezet, 
balra: Enyed-Tövisre kell atazni, majd a 
másik forduló pont jobbra Dévára, balra Se- 
gesvár felé, Kiskapusról Szebenbe, egyenes 

vonalbaá pedig Segesváron at a héjjasfalvi 
: fordulóponton balra Szekelykereszturon Bi- 
: kafalván át érkezhetünk háromszoros átszá- 
lassal Szekelyudvarhelyre, holott egyenes 
vonalon igen sok pénz- és időveszteség nél- 
kül lehetne akar vasuton, akár országuton 

: Marosvaásárhelyről Udvvrhelyre érkezni. Igy 
amostani utvonalon 243 kilóméter hosszu 
vasutvonalon vagyunk kénytelenek utazni, 
hogy Marosvásárhelyvől Udvárhelyre érkez- 
zünk. A különbözet 162 kilóméter. 

III. Utszakasz Udvarhely és Sepsiszent- 
györgy közt. Székelyudvarhely és Sepsiszent- 
györgy közötti távolság 92 kilóméter. De mi 
vel e két székely vármegye fővárosai között 
sincs összeköttetés, ha Székelyudvarhelyről 
Sepsiszentgyörgyre, Háromszék vármegye fő- 
városába akarunk utazni, ismát Bikafalva, 

Székelykereszturra és Hejjasfalvára kell vas- 
; uton elmenni, honnan kétszeres átszállással 
Ágostonfalván át Brassóba kell utazni, hogy 
Brassóból Uzon községen at Sepsiszent- 
györgyre érkezhessünk. Ez vasuton 191 ki- 
lóméter utazásra kényszerit. A különbözet 
99 kilóméter. 

Az előadottakból láthatólag: Kolozsvár- 
ról Sepsiszentgyörgyre, Háromszék székely 
vármegyének fővárosába utazva, az egyenes 
összeköttetésünk, mely 256 kilóméter uta- 
zással a székely városokon át Kolozsvárról 
Magyarország határát elérhetnők, méelynek 
pedig közelében fekszik a Feketetengernek 
leglátogatottabb kikötője Szulina, mely ismé- 
telten hangsulyozom: most Románia terüle- 
teitől elkölönitve, egy önálló tengeri keres- 
kedelmi és hajózási társaságnak tulajdonát 
képezi. 

Miután azonban Kolozsvár és a magyar 
határ közt a Székelyföldön át egyenes irány- 
ban egyáltalában nincs sem vasutunk, sem 
országutunk, mely a Feketetenger szulinai 
kikötőjébe vezetne, egy ilyen székely vasut 
kiépitése a székely nemzetre nézve életfel- 

I. Utszakasz Kolozsvár és Manrosvásár- 

tételt képez és csak akkor, a midőn az 1894 
évi VII. törvénycikk meg lesz semmisitve, 
remélhetjük, hogy a szulinai kereskedelmi 
és tengeri hajózási társaság Magyarország- 
gal szerződésos viszonyba fog lépni. 

Addig, mig ez összeköttetés létre nem 
jő s nem épiti fel a magyár állam a 256 
kilóméter vasutat Kolozsvár, Marosvásárhely, 
Udvarhely és Sepsiszéntgyörgyre egyenes vo- 
nalban, – továbbra is a szekelység nagy 
szégyenére és ártalmára, kénytelenek leszünk 
553 kilóméter utat a szomszéd vármegyéken 
keresztül megtenni, a mi 297 kilóméter uta- 
zási többletet jelent. De azt a hallatlan ter- 
hes állapotot is magában foglalja, hogy a 
székelyseg a mái viszonyok által követelt, 
jár s-kelés szabadságától meg van fosztva, 
tehát el kell pusztulnia. Ez pedig Magyaror- 
szág keleti végvárának megsemmisülését je- 
lenti. 

Vajjon lesz-e, aki meghallgassa e vi- 
tézségeről oly hires nép szavát 1 Ne feledjük 
mi vagyunk az utolsó, legislegutolsó gene- 
ráció. akik még segithetünk a rohamosan 
pusztuló székelység nyomoruságán és egyut- 
tal megszüntethetünk egy nevetségesen 18- 
vid látással keresztül vitt tervszerütlen vas- 
uti mizériát. 

Polgármesteri jelentés. 
Nem egyedül a mi városunkról van szó, 

habár arról is lehetne. Sepsiszentgyörgy ren" 
dezett tanácsu város 1910. évi közigazgatás 
állapotáról adta ki tizenötödik évtolyamu je- 
lentését Gödri Ferenc, a város érdemes 
polgármestere. 

Ezja mintaszerü jelentés valóságos évköny 
ve, minden szükséges adatot magába foglaló 
ismerettára Sepsiszentgyörgy városnak. Négy 
és egynegyed ivnyi terjedelemben, nyolcad- 
rét nagyságban felöleli mindazokat a szük- 
seges adatokat, melyeket a városáert lelke- 
sülő, annak előhaladasát es jó hirét munkáló 
polgármester helyesnek tartott feljegyezni. 

Gödri Ferenc polgármester az adato- 
kat személyesen gyüjtölte össze és azoknak 
valóságáról meggyőződött s ezt oly gondos- 
sággal cselekedte, hogy még a nyomdai kor- 
reklurát is ő maga végezte. 

Azt hinné a tájékozatlan szemlélő, hogy 
ezek a polgármesteri jelentések hiábavalók. 
Ez nem áll, mert - a mint maga Goödri 
polgármester megállapítja — eltekintve a 
szabályrendelet rendelkezésétől, a nyilvános- 
ság követelményeitől es sok más meg igen 
fontos támogató okoktói — érdekesen bizo- 
nyitja szükségessegét még az a tapasztalata 
is, hogy városa nevét a hivatalos körökben is 
e jelentések tették ismertté; ezekből nyertek 
kellő felvílágositást létezésükről és összes 
közállapotaikról. A távolabbi városokban ez- 
előtt még hirüket se hallották. Ma azonban 
országszerte ismerik, sőt igen sok város 
mintául vette jelentésüket s annak beosztása 
szerint kezdte kiadni az övéit. 

Mi, a magunk részéről, szintén nem 
tudjuk eleggé dicsérni Gödri Ferenc polgár- 
mester intencióit s az lenne egyik legőszin- 
tébb vágyunk, hogy Székelyudvarhely város 
polgármestere is hasonló módon cselekedjék 
Hiszen régóta hangsulyozzuk, hogy nem khkell 
állig begombolkozni. Engedjenek bepillantást 
a város háztartásába és a tényleges állapo- 
tot tegyék szemlélhetővé. Mert hiszen nincs 
a világon olyan orvos, hogy a bajok eredeti 
forrásának kikutatása nélkül, sikeresen gyó- 
gyitani tudjon. Ami városunk pedig sok te- 
kintetben kóros állapotban sinylődik. 

Látjuk, érezzük, hogy jó étvággyal fo- 
gyaszt; iszonyuan szivja magába a polgár- 
ság aránytalanul magas pótadóját. De nem 
épül. A táplálék kárba vész és ellenérték 
nélkül hozzuk az erőnket felülmuló áldoza- 
tokat ! 

Legyen tehát világosság !- Okuljunk a 
multakból és ne csupán a mának éljünk, 
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hanem vessük meg a jövő fejlődesének is az 
alapját. 

Szivesen üdvözöljük Gö dri Ferenc pol- 
garmestert XV. évi jelentesének kiadása al- 
kalmából es köszönetet mondunk neki azért, 

hogy érdekes, tanulságos jelentését a ,Szé- 

kely-Udvarhealyá-nek is volt szives megkül- 

deni és alkalmat nyujtott nekünk arra, hogy 

ezzel kapcsolatosan a magunk ügyével fog- 

lalkozhassunk s abból a nekünk való lanul- 
ságokat levonhassuk. 

Gödri Ferenc polgármester — ugy lát- 

szik a sajtó hatalmát ismeri. Jól tudja, 

hogy a nyomtatott betü oda is beférkőzik, 

hova talan mások nem gondolnak. ,Isten 

segedelmével" adta ki XV. jelentését. Csak 
tovább, előrel... 

A becsületes muuka előbb-utóbb meg- 

termi a maga gyümölcset. Mindenki annyit 

ér, a mennyit közérdekü állásában, tisztsé- 

gében – kötelességein kivül a közjóra cse- 
lekszik. Az uttörő, alapvelő munkásság azon- 

ban nehéz feladat, de épen ezért sok zoro- 
san nagvobb elismerést is érdemel. 

ARGUS. 

Az igazság lobogó tisztitó tüz... 

Irta : Király Péter. 

Az igazság lobogó tisztitó tüz, 
Izzó hevétől össze ég a szenny, - 
Az összeégett szennyek hamujából 

Talajtermékenyitő por leszen.. 

Az igy termőképessé lett talatba 

Nemes eszméknek magvát hintem el — 

Ti, kishitüek, hiába dühöngtök: 
Velem az lsten, s a vetés kikel. 

Ha nehéz munkám siker koronázza, 
Ti látogattok el hozzám elébb, — 

Garázdálkodni odagyültök akkor, 
Mint megannyi rút, szemtelen veréb, 
És osztozkodtok a más fava felett, 
Mintha csak volna préda és szemét 
Érn odahagyok mindent, hogy clvódva, 
Verjétek ki egymás fogát, szemét. 

Mert ugy van az a teremtett világban, 
A mi hitvány, mindig hitvány marad, 
Kaján irigység, gonosz céda lélek 
Képez emberben legrutabb sarat. 

A jók sorsa szenvedés menhaláli. 
A rosszak bére: sátánjutalom .. 

Csak háborogjatok, civódjatok, 
Én tovább megyek nehéz utamon. 

(Debrecen) 

TUR EK. 
– Uj vizsgalóbiró. Az igazságügyi mi- 

niszter a székelyudvarhelyi törvényszék te- 
rületére vizsgálóbirói allandó helyettesnek 
Dr Gyarmathy Fer ene törvénvszéki birót 
rendelte ki. - 

— Mikes gróf püzpök felszentelése. 
Mikes János gróf szombathelyi megyéspüs- 
pök felszentelésének napja véglegesen még 
nincsen megállapitva. A határidő kitüzése 
attól függ, hogy a pápa mikor adja ki breve- 
jét ez ügyben. Előkészület szerint — a fel- 
szentelés január elsején történik Budapesten 
a Szent-István-bazilikában. A hercegprimás 
képviseletében és megbizásából Mailáth Gusz- 
táv Károly gróf erdélyi püspök fogja végezni 
a felszentelést. Konszekráló püpökök lesznek: 
Váradi L. Árpád győri és Fischer Colbrie 
Ágost dr kassai püspök. Az installációt ja- 
nuár 6. és 7-ikére tervezik. 

— A főgimnázium disztorna- -ünnepélye. 
A székelyudvarhelyi róm. kath. főgzimnázium 

tanuló ifjusága 1911. december hó 17-én 
(vasárnap) d. u. 6 órakór az intézet torna- 
csarnokában disztorna-ünnepélyt rendez, mely 

alkalomra áz érdeklődőket szivesen látja az 
ifiuság. Sorrend: 1. Felvonulás. 2. Himnusz. 
3. Fabot gyakorlatok zenekisérettel. 4. Csa- 
pattornázás: I. o. ugrózsámoly, uszóbak. II. 
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o. Palánk, rohamdeszka. III o. Vizszinteslétra, 
magasugrás. IV. o. Gyürühinta, ló. 5. Buzo- 
gány gyakorlatok zenekisérettel. 6. Csapat- 
tlornázás: V. o. korlát, rudmászás. VI. Nyujtó, 
bakugras. VII. o. Korlát, tó. 7. Játék. 8. 
Minta csapattornázás: Korláton,. nyujtón és 
bak magas ugrás: Vezeti: Stotter Pál főginn. 
VIII o. t.9. Torna-gulák. 10. Elvonulás Belépti- 
dij nincs, adakozások a jótékony célra kö- 
szönettel fogadtatnak. 

Az uj püspök fogadtatása. Mikes Já- 
nos gróf püspök e hó 7-én (csütörtökön) a 
délutáni vonattal érkezett vissza Székelyud- 
varhelyre. A vasuti állomásnál nagy közön- 
ség fogadta. A vonat érkezésekor a zenekar 
a Rákóczy-indulót játszta. A püspököt pedig 
kiszállásakor hosszan tartó és igen lelkes él- 
jenzéssel fogadták. A város nevében Goit- 
hárd János polgármestar mondott üdvözlő 
beszédet, melyre az uj püspök szeretetteljes 
szavakban mondoti köszönetet a város kö- 
zönségének a nem várt kitüntető fogadtatás- 
ért. Kijelentette, hogy a szeékely anyaváros 
ügyét jövőre is szivén viseli. Ezután az 
összes ipartársulalok lobogójukkal, a zene- 
karral élükön, valamirt a közönség sokasága 
és Mikes gróf püspök saját fogatán a pol- 
gármesterrel, utánuk pedig a város előkelő 
polgársága élén Dr Válentsik Ferenc orsz. 
képviselő és a kocsik hosszu sorozata kö- 
velkezett. A főgimnázium ifjusága, a róm. 
kath. leány- és fiuiskolák növendékei sorfa- 
lat állottak a Deák-téren s lelkes éljenzés- 
sel üdvözölték az uj főpásztort, ki megha- 
tottan szemlélte az őtet környező ifjuságot 
kiket ő annyira szeret és akik viszont oly 
nagyon szeretik. A plebánia lakban ismét- 
lődtek a jókivánatok s a főpásztornak min- 
denkihez volt egy pár jó szava. Másnap : Bol- 
dogasszony fogantatása ünnepén Miket gróf 
tartotta az ünnepi szent misét. 

Kinevezés A penzügyi miniszte Kiss 
kakman szakelyudvarhelyi lakost a segesvári 
pénzügyigazgatóság melie rendelt számvevő- 
seéghez ideiglenes minősegü dijtalan pénzügyi 
számgyakornoknak nevezte ki. 

— Irodalmi matiné. A ref. kollégium ifj. 
önképzőköre f. hó 17-én (vasárnap) d. u. 5 
órakor az intézet tornacsarnokában változa- 
tos müűsorral irodalmi matinét rendez. 

— Polgári fillerestely. Az e hó 12-én 
(kedden) lartandó fillérestelyt Jakabos Róza, 
Nagy Erzsi, ifj. Rájk József és Biró László 
rendezik. Az estélyen Dr Mezei Pál ügyvéd 
fololvas, Szombatfalvy Mariska szaval, Török 
József ref. koll. tanuló monologot ad elő, 
Balucz Bálint ismer: nevü cimbalom-szólista 
cimbalmon játszik, Rájk Gyula ref. koll. ta- 
nuló melodrámát ad elő Eszényi László, 
Török József, Orendi Vilmos, HMalázs Sándor 
és Fehér Károly ref. koll. tanulók zenekisé- 
retével. A gazdag műsoru fillérestély iránt, 
nagy érdeklődés mutatkozik. 

- Postaügynökség Bikafalván. Az Ud- 
varhelyvármegyében Bikafalva községbe en- 
gedélyezett postai ügynökség müködését 1911. 
évi december hó 16 án megkezdi. Nevezett 
ügynökség kézbesitő köre Bikafalva, Hodgya 
és Óczfalva községekre terjed ki; ellenőrzés 
és leszámolás tekintetében a szokelyudvar- 
helyi posta- és távirda hivatalhoz tartozik 
és forgalmát a O25 km. távolságra levő bi- 
kafalvi vasuti megállóhelyre a mindkét irányu 

184 sz. kalauzpostához csatlakozólag napon- 
kint kétszer közlekedő gyalogküldönciárat 

közvetiti. A szóban forgó postai ügynökség 

bárhova szóló levél, postai küldemény, postai 
utalvány, továbbá csak a belföldre, Ausztriába, 

Boszvia— Hercegovinába és Nemetországba 

szóló pénzaslevelek és csomagok felvételével 

és továbbitásával, nemkülönben postataka- 
rékpenztári betét- és csekk be és kifizeté- 
sek közvetitésével, ugyszintén mindennemü 

postai küldemény kézbesitésével foglalkozik. 

A fentebb elő nem sorolt országokba szóló 
pénzesleveleket és csomagokat az ügynökség 
nem vehet fel, de azokat a feladó veszélyére 

elfogadhatja és beküldheti az ellenőrzéssel 
és leszámolással megbizott székelyudvarhelyi 
posta- és távirdahivatalhoz. Kolozsvár, 1911, 
december 3-án. Dernyei Mihály 
és távirdaigazgató. 

— Szomoru számok. A gümöőkór elleni 
vedekezés közlögye: ,Tuberkulózis' legujabb 

s. k. posta- 

számában olvassuk, hogy a magyar biroda- 
lom terülelen folyó evi aprilis havaban tü-- 
dővészben 8355 egyen halt el, E nagy szam- 

ból a Királyhagon tul területekre, vagyis 
Erdélyre eső rész vármegyék szerint a kö- 
vetkező: Alsófehér 86, Besztercenaszód 40, 
Brassó 30, Csik 50, Fogaras 25, Haromszék 
48, Hunyad 101, Kisküküllő 47, Kolozs 109, 
Kolozsvár város 33, Marostorda 90, Maros- 
vásárhely város , Nagyküküllő 63, Szeben 
48, Szolnokdoboka Tő Toldanranyos 57 és 
Udvarhelyvármegye ő7, összesen 1009 egyén. 

— A siklódi postaügynökség. Az Udvar- 
hely vármegyeben Siklód községben ideigle- 
uesen beszüntatett postai ügynökseg műkö- 
dését 1911. evi december hó 16-án megkezdi. 
Nevszett ügynökség kézbesitő-köre Siklódd 
községre terjed ki; ellenőrzés es leszámolás 
tekintetében az elédi postahivataihoz tartozik 
es forgalmát az ügynökség és az etédi pos- 
tahivatal között naponkint egyszer közlekedő 
gyalogküldöncjárat lözvetiti. A szóban forgó 
postai ügynökség bárhova szóló levélpostaj 
küldemény, postai utalvány, továbba csak a 
belföldre, usztriába, Bosznia-Hercegovi- 
nába és Németországba szóló postai levelek 
és csomagok felvételével és továbbitásával, 
nemkülönben a postatakarékpénztári betét 
és csekk be- és kifizetések közvetitésével, 
ugyszinten mindennemü postai küldemény 
kézbesitésével foglalkozik. A fentebb elő nem 
sorolt országokba szóló pénzesleveleket és 
csomagokat az ügynökség nem vehet fel, de 
azokat a feladó veszélyére elfogadhatja és 
beküldheti az ellenőrzéssel és leszámolással 
megbizott etédi postahivatalhoz. Minthogy a 
szállitást gyalogküldönc teljesiti, az ügynök- 
ség az elszállitandó portóköteles ecsomagokat 
darabonkint 5 kg. a portómenteseket dara- 
bonkint 10 kg. sulyig veszi fel és szállitja 
el. Az 5 kg. sulyt meghaladó 10 kg. sulyig 
terjedő portóköteles csomagokat az ügynök- 
ség csak feltételesan vaszi fel és csak akkor 
köteles elszállitani, ha az egyes meneltnél a 
csomagok összes sulya 15 kgr. ot nem halad 
meg. Az érkező csomagok darabonkint 10 
kg. sulyig szállittatnak; az ennél sulycsabb 
csomagokn k az etédi postahivataltól való 

elhozataláról a cimzett köteles gondoskodni. 

— Olcsó és szép kiadásu róm. kath. 
imakönyvek szines képekkel diszitve, a győri 
és pécsi egyházmegyei hatóság engedélyezé- 

sével, gyönyörü választékban kaphatók Be- 

tegh Pál könyv-, zenemü-, papiros-, iró- és 
rajzszerüzletében Székelyudvarhelyt, Kossuth- 

utca 31. sz. alatt. Angyali kenyér, Igazi égi 

manna, Mária virágos kertje, A szerelem 

szent szövetsége, Vezércsillag stb. A legegy- 

szerübbtől a legdiszesebb kötesig, minden 
izlésnek megfelelő imakönyvek érkeztek. 

Ajánljuk a főt. papság és a jóindulatu hivek 

figyelmébe. Alkalmi és ünnepi ajándékul egy 

szép kötésüű imakönyv a legkedvesebb emiék. 

— Megvádolt pénzügyőrök. A Magyar 
Füszerkesrekedő cimü szaklap Af ináncok cim- 

mel erős támadást intézett a pénzügyőrség 

tagjai ellen. Azzal a váddal illette őket, hogy 

az italmérési engedélyek körül részrehajlóan 

járnak el. A oikk azzal végződött, hogz jó 

pénzzel a fináncoknál mindent el lehet érni. 

A pénzügyminisztérium felhatalmazása alap- 

jan az ügyészség vádat emelt a cikk szerzője, 

Farkas Vilmos ellen, a kit sajtó utján elkőve- 

tett rágalmazásért állitottak a budapesti 

törvényszék esküdtbirósága elé. A vádlott 

bizonyitani kivánta állitásait, mire a biróság 

több tanut hallgatott ki, akik ugy vallottak, 

hogy sok esetben késleltetik az italmérési en- 

gedély megadását, hogy a kérelmezőt engedély 

nélkül való árusításor kaphassák és a bünte- 
téspénzekből jutalékot kapjanak. Több szesz- 

nagykereskedő szintén a pénzügyőrök ellen 

tett vallomást, azt állitva, hogy az alantas 

pénzügyőrök hibásan állapitják meg a szesz 

foktartalmát és a füszerkereskedőket sokszor 

helytelenül megbüntetik. A biróság az es- 

küdtek verdiktje alapján Farkas Vilmost föl- 

mentette. 
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nyersolajmotor. 
Legolcsóbb, legbiztosabb üzemerő. Versenyképes árak 
Els őrangu minőség. Több ezer referencia 
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uaz UDVARHELYMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZV.-TÁRS. 
u SZÉKELYUDVARHELY, fiókok: Székelykeresztur és Oklánd 

ykréle a törlesztéses (motó kölcsönök 
adását is felvette. 

Bekebetezett ingatlanokra sobo - 30000 koronáig 
terjedő kölesönöket nyujt I5, I8, 23 és 32 évi, 

élévenkinti törlesztések mellett, százatákos kamatozással. 

Bővebb tájékoztatást Székelyudvarhelyt a fő-, székélykéresztürt és Oklándon 

a fiókintézetek vujtanak. 

Ézsz,esszsusurrszszszszsei 

Névjegyek 
vgs Meghivók. 

vVédjegy: ,Horgony". ama Eljegyzési 

és Esküvői 
valamint gyász- 

jelemtések 

ugyszintén mindenféle 

könyvnyomdai és 

könyvkötői mun- 

kálatok izléses ki- 

vitelben, gyorsan és 

pontosan készülnek : 

Beteghrál 
villameos üzemre berendezett 

könyvnyemtató és könyv- 

kötő-intézetében Székely- 

udvarhelyt, Kessuth-utca 

az. 21. alatt. 

A Liniment. baps Capsici comp., 
a Horgony-Pain- Égpelle 

pótléka 

egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult küszvénynel, 
mrssezzeseni OSUznál és meghüléseknél. .szzsesztuse 

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be- 
vásárláskor óvatosak legyánká és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a ftorgonyt védfegygyel 
és a Riohter cégjegyzéssel ellátott doboxba van 
csomagolva. Ára üvegekbenK—80, K1.40 és K2.- 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. - 
Főraktár: Török lózsef gyógyszerészrnél, Budapset 

DzRiohtor gyógyazertára az ,Arany oroszlánhoz, 
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 
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Budapest V 

Bachrich és Társa 
motorgyári fiektelep 

41 Szabadságtér 17 sz 
(Tőzsdepalota) 

Telefonsz. 71-01. Sürgönyc. CLIMAX 

BO RI 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnéi 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható. 
A kedvező szüreti kilátásokra való 
tekintetből ármérséklés 

Arany, kEzüst, Vas, Bronz, Porcellán 

és Régiségeket 
azonnal megvásárol, 
vagy utasitást ad. 

Magyatéki árveréseken 

tásból 
ssetleg értékel 

mint vevő résztvesz. 
Arany, brilliáns éksze 
reket, ezüst tárgyakat 
(tört állapotban is) bár- 

milyen összegre vásárol 

ötvös- Dietrich Gyula Mvis 
Kolozsvárt. 

Levélbeni megkeresésre azonnal vá- 
laszol 

Sürgőnycim: Dietrich 
ékszerész Kolozsvar. 

Udvarhelyvármegye Nemes Csa- 8 

ládjai. Szerkesztette : Pálmay József 
Ára füzve 16 K. Mig a készlet tart 

kapható: Betegh Pál könyvkiadónál 

Székelyudvarhelyt. E diszesen kiálli- 
ott, az egyes családok cimereiva- 
illusztrált mű, igen becses család- 
történeti adatokat tartalmaz 

megbiza- 

7800-911. tkvi. sz. 
HIRDETMÉNY. 

Az oklándi kir. járásbirósag, mint 
tlkvi hatóság közhirré teszi, hogy 
Lövéte közseg közhelyei- erdő lege- 
lőinek arányositása következtében a 

telekkönyvi átalakitásból folyó vég- 
leges tilkvi bevezetés az 1869 évi 
2579 és 15960-911. VIII. I. M. ren- 
delet értelmében befejezést nyert. 

Ez azzal a felhivással tétetik közzé 
hogy mindazok, kik az arányositás 
illelve atalakitás következtében tör- 
tént telekkönyvi bejegyzéseiben ma- 
gukat sérelmesnek vélik ebbeli el- 
számolásaikat tartalmazó kérvényü- 
ket a telekkönyvi hatósághoz hat hó. 
nap alatt vagyis 1912 évi junius hó 
10 napjáig bezárólag nyujtsák be 
mert ezen meg nem hosszabbitható 
záros határidő eltelte után az ál- 
alakitáskor közbejött téves beveze- 
tésekből származó bárminemü igé- 
nyüket jöhiszemü harmadik szemé- 
lyek irányában többé nem érvénye- 
sithetik, az emlitett bejegyzések pe- 
dig csak n törvény rendes utján ss 
csak az időközben nyilvánkönyvi jo- 
gokat szerzett harmadik személyek 
jogninak sérelme nélkül támadhatják 
meg. 
A kir. járásbiróság, ttkvi hatóság. 
Oklánd, 1911. évi november hó 

8 án. 
DR FŐLDES s. k. kir. jbiró. 

A kiadmány hiteléül : 
Wermescher kir. tlkvez ető. 

az üzlet lelke ! 
Hirdotés Hirdetés nélkül 
nincs forgalom! HIRDESSEN tehát 
a Székely Udvarhelv. ben 

Elke Adris Rákóczy SZÉKELY-UDVAR LY 
tiszta 48 as 

Udvarhe 

közönséges és finom, 
levél-kartyák, gyász- 

! lb, 
tebb 

közlönye. jelénik Petlenkint levélpapirosok stb. Képes levelezőlapok 
o szer. Előfizétéi aja félevre virágos, genre, müvész- és alkalmi kártvákból éx üdvözlő jegyekből' 
. K. Elterje -égénél fogva hir- - 

legalkalmasabb. detésekre a 

legiol b magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül 
szines és virágos lavélpapirok és boritékok, 

OMTATV Ál A TIe 

Szt-István Szepesi len 

20-féle helybeli felvetel. 
Nagy választek tájképes 

KÖNYVKÖÜTŐ-INTÉZLET BElre bal KONYV-, ZENEMÚ- 

Álla ndóan kaphatók indenfele 

kész njomtatványok, 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 

gabirósági, végrehajtó, ügyvédi, 

lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 

féle magánügyi nyomtatványok. 

p 
APIKKERESKEDÉS 

Mindenféle szinü, nagyságu, su 

y és minőségü irodai és i 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok, má- 
solópapirok, itató-papirok, szürő- 
papirok, torta- és befőző- papi- 
rok, könyvkötő-papirok és papir- 
különlegességek. Kártvapapirok. 

minden 

könyvkö 
Lemezpapirok minden sulyban. 

tangjegypapirok. Sorvezetők. -
 

Acéliró tollak, rondtollak, üveg- 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Ironok, fekete, szine 
ironok, notes ironok, csavariro- 
nok (erayonok), zsebironok, esa- 

varironbetétek, 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
hbházi és fajelző kréták, szines 

kréták, Tinták, legjobb irodai és 
Dohány- ésszivartárcák bőrből és másoló tinták, szines, vegy és 
férnből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- rruhajelző tinták, bélyegzőfesték, 
nyek okmány és irománytáskák ius, mézga, folltisztitó, bronz. 

Iirkák, füzetek, 
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépirási és rond- 
mrási minták. Olcsó legyező-fal- 

rajzek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytáreák 

Székelyudvarhel)t, a 31, sját ház). 

Ajánlja megérm gépekkel szakszerüen berendezett villam-motoros 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
le könyvnyomdai munkák, u. m.: 

zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, 
stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. 

honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olecsó áron kerülnek ki 

goló-sipok és ) 
ironvédők, iron- 

müvek, füzetek, táblá- 

gyászjelentések 
Ajánlja továbba 

tészetét 

HEGEDÜ, hezedvono, hurok, 
hegedü- iskola, hegedü-alkatré- 
szek. Gramophon és fonográfok, 

lemezek és hengerek k. man- 
rinák. Mono- 

grammok fehérnemü és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda. — 

Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, pecsétjegyek, pecsetviasz, 
festékpárnák, ostyak. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött témből, 
erdészkalapácsok gyári árban. l 

ákban és a városi és 

vonalzók, háromszögek, szögmé- 

A hazai és külföldi jeles irók 
müvel, ifjusági iratok és kepes- 
könyvek folvton vannak készlet- 
ben. Teljes Magyar Könyvtár' 
A szekelyudvarhelyi középisko- 

megyel 
elemi népiskolákban használat 
ban levő összes tankönyvek rak 
tára. Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvok, nap- 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (notesek), pénztár- 
tömbök (Block), bárca és szel- 

vénykönyvek. 

Körzök, 

rő, rajzdoszkák tolltokok, itató 

szinben. Eosatok. irodat és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 

állványok, szivacs csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. - Rajzszögek 
szőnyeg szegek, kapcsok stb. 

. 

Betegh Pál könyvnyomtató és könyvkötő--intézete Székelyudvarhelyt. 


